



# 习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调 促进高质量充分就业 不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感

新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针，持续促进就业质的有效提升和量的合理增长，不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣研究员就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，就业是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安。党的十八大以来，党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置，强化就业优先政策，健全就业促进机制，有效应对各种压力挑战，城镇新增就业年均1300万人，为民生改善和经济发展提供了重要支

撑。在实践中不断深化对新时代就业工作规律的认识，积累了许多经验。主要包括：坚持把就业作为民生之本；坚持实施就业优先战略；坚持依靠发展促进就业；坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合；坚持突出抓好重点群体就业；坚持创业带动就业；坚持营造公平就业环境；坚持构建和谐劳动关系，等等。这些经验十分宝贵，要长期坚持并不断丰富发展。

习近平强调，要坚定不移贯彻新发展理念，更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标，使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程，提高发展的就业带动力。因地制宜发展新质生产力，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系，努力创造更多高质量就业岗位。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，稳定和扩大就业容量。根据经济社会发展新趋势和人民群众高品质生活新期待，大力发展新业态、新模式，积极挖掘、培育新的职业序列，开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估，推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业政策协调联动、同向发力，构建

就业友好型发展方式。

习近平指出，要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，解决好人力资源供需不匹配这一结构性就业矛盾。适应新一轮科技革命和产业变革，科学研判人力资源发展趋势，统筹抓好教育、培训和就业，动态调整高等教育专业和资源结构布局，大力发展职业教育，健全终身职业技能培训制度。完善供需对接机制，力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才，提升就业质量和稳定性。加强宣传教育，引导全社会牢固树立正确就业观，以择业新观念打开就业新天地。深入分析一些行业出现用工缺口的原因，从破解“有活没人干”人手，解决“有人没活干”的问题。

习近平强调，要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，开发更多有利于发挥所学所长的就业岗位，鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业，拓宽市场化社会化就业渠道。结合推进新型城镇化和乡村全面振兴，坚持外出就业和就地就近就业并重，多措并举促进农民工就业，引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。稳定脱

贫人口务工规模和务工收入，防止因失业导致规模性返贫。加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶，统筹用好公益性岗位，确保零就业家庭动态清零。做好退役军人、妇女等群体就业工作。

习近平指出，要深化就业体制机制改革。完善就业公共服务制度，健全就业公共服务体系。完善创业带动就业保障制度，优化创业服务，提升创业质量。健全统一规范的人力资源市场体系，营造公平就业环境，使人人都有通过辛勤努力实现自身发展的机会。

习近平强调，要加强劳动者权益保障。健全劳动法律法规，规范新就业形态劳动基准，完善社会保障体系，维护劳动者合法权益。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，扩大职业伤害保障试点，及时总结经验、形成制度。加强市场监管和劳动保障监察执法，有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等乱象。

习近平最后指出，各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓，加强组织领导，健全制度机制，增强工作合力。要加快构建中国就业理论体系，有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

## 神舟十八号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

新华社北京5月28日电 5月28日18时58分，经过约8.5小时的出舱活动，神舟十八号乘组航天员叶光富、李聪、李广苏密切协同，在空间站机械臂和

地面科研人员的配合支持下，完成了空间站空间碎片防护装置安装、舱外设备设施巡检等任务。航天员叶光富、李广苏已安全返回问天实验舱，出舱

活动取得圆满成功。航天员叶光富再度漫步太空，航天员李广苏首次执行出舱活动任务。

据中国载人航天工程办公室介绍，

按计划，神舟十八号载人飞行任务期间还将开展大量科学实验与技术试验，以及航天员乘组出舱活动和应用载荷出舱任务。



## 广东惠州：下绣花功夫 传千年文脉

刚刚过去的“5·19中国旅游日”，广东惠州第二届东坡粉丝大会系列活动在惠州苏东坡祠启动，打造了一系列“东坡文化+”文旅产品，丰富群众精神文化生活。

近年来，惠州加强文物系统性保护和合理利用，以“绣花”功夫打造惠州苏东坡祠、东坡纪念馆、葛洪博物馆、丰湖书院博览馆等一批文化地标，助力惠州建设“文化强市”。

惠州历史悠久、文脉深厚，是东坡寓居、人文兴盛的“岭南名郡”。历史上，惠州是东江流域的中心城市，也是广泛参与海上丝绸之路的重要节点城市。惠州更是广东近代民主革命的先行地和抗日

主阵地之一，具有光荣的革命传统和红色文化基因，也因此保存了丰富的文物古迹资源，其时间跨度长、特色鲜明。目前，惠州有626处不可移动文物，其中全国重点文物保护单位3处，省级文物保护单位45处，市级文物保护单位144处。

惠州于2021年修订《惠州市文化遗产保护申报工作扶持办法》，每年投入一定资金用于市级以上文保单位、非遗项目保护与管理；市、县两级财政累计安排约5亿元，推进完成惠州苏东坡祠、宾兴馆、邓承修故居、邓仲元旧居、榴兆楼、陈百万家族建筑群、葛洪博物馆等一批文物保护单位修缮和文物项目建设。

今年春节前夕，惠州中山公园（惠州府城遗址公园）升级改造开园暨惠州府衙遗址展示馆建成开馆，这是广东省率先探索将考古遗址与展览馆相结合的遗址创新活化利用案例，千年古城“掀起历史一角”，向市民游客讲述沉淀千年的惠州故事。

近年来，惠州持续塑造历史文化精品工程，积极保护和活化利用文化遗产，如复原惠州苏东坡祠，新建东坡纪念馆；修缮东湖旅店，改为营救中国文化名人陈列馆，获评“2020全国革命文物保护利用十佳案例”之首；推动环西湖小型博物馆群建设，完成丰湖书院博览馆陈列布展；实施惠州中山公园（惠州府城遗址公

园）提升工程，打造粤港澳大湾区历史文化会客厅。

惠州还成功加入“海丝申遗城市联盟”、举办2023年海上丝绸之路保护和联合申遗城市联盟联席会议，并借惠东三官坑窑址获评“广东省十年十大重要考古发现”之东风，启动广东省文物考古研究院惠州基地考古标本库房建设，积极推进“海丝”文化保护利用。

惠州市文化广电旅游体育局相关负责人表示：“当前惠州各项文物工作扎实推进，发展整体向好，是惠州建设‘文化强市’的重要助力，不断擦亮粤港澳大湾区文旅品牌新名片。” 据《光明日报》